

让“顺畅中转”成为自贸港的便捷体验

椰锐评

海南自贸港建设不断推进,交通枢纽的服务效能成为衡量开放水平的重要标尺。日前,海口美兰国际机场联合边检、海关推出“琼港通”跨航司中转服务,直击非通程中转旅客的行李转运痛点,其运作模式正是当前自贸港致力提升枢纽能级、优化营商环境的一个精彩缩影。

以往,旅客经海口中转时,若前、后航程由不同航空公司承运,往往需要旅客在到达中转地后,自行提取托运行李,再重新办理乘机手续。如此一来,无论中转时间紧张还是宽松,烦琐的流程都增加了旅客的时间成本,同时也拉低了航空枢纽的运转效率。

“琼港通”跨航司中转服务推行,从香港始发且未办理通程业务的中转旅客飞抵海口后,即便下一程选择的是不同航空公司的航班,其托运行李也由美兰机场统一负责中转运输,无需旅客自行提取。旅客只需在中转值机柜台办理后续航班登机牌,随后在中转厅完成相关手续查验,即可直接前往下一程登机口候机,实现“行李免提、顺畅中转”。前后航程“丝滑”衔接,旅客不必再带着行李匆忙奔波。“琼港通”跨航司中转服务无疑带给中转旅客“解放双手”的利好,大幅提升了中转通关效率和旅客出行体验。

从更深层次来看,这是流程再造与协同运转为出行旅客带来的良好体验。“行李免提、顺畅中转”需要多方合作、数据共享,机场联合边检和海关,在信息互通、多方联动的基础上,监管并保障了人员查验和行李运输的安全高效,打通了原先的“梗阻”,提供了连贯整体的服务。

海南自贸港全岛封关,海口作为自贸港核心引领区,对外开放能级全面跃升,人员往来流动日益频繁,中转旅客和中转业务的增多需要机制灵活升级,提升航空品质,满足旅客出行需求,推动经贸交流合作。跨航司中转服务的完善,将进一步提升海口航空枢纽的美誉度与竞争力,使之以更高的运输能力服务旅客,更为海南自贸港建设筑牢交通根基。

行李虽小,关乎体验;中转虽细,映照格局。期待未来海口持续推出更多类似的创新举措,让越来越多的便利政策和服务,精准对接市民游客的需求,在细微处见关怀,于流程中显效率,使“便捷”与“温度”成为这座城市愈发鲜明的标识,也让更多人共享自贸港建设的红利。 □吴翠霞

世相漫议

近期多地居民收到挂在门把手上的免费试吃卡,扫码后需填写个人信息、被诱导下载APP。这实则是诈骗分子的敛财圈套,消费者极易被拉入刷单、投资群,最终遭遇财产损失。此类诈骗频发,既源于部分消费者面对“免费福利”丧失理性判断,也暴露出监管排查与打击力度仍有短板,诈骗分子冒用知名企业名义行骗的漏洞亟待填补。企业虽及时澄清辟谣,但相关部门还需深化对消费者的反诈科普。

守住财产安全,需多方合力。消费者要摒弃贪念,牢记不轻信陌生福利、不随意扫码填信息;监管部门应加大排查及惩处力度,形成震慑;企业要强化品牌防护与反诈宣传。唯有各方筑牢防线,才能让此类诈骗陷阱无处遁形。

王发东 作

警惕“免费试吃卡”陷阱



把崇德向善的根脉扎得更深更牢

20年前,山西省平顺县黄崖沟村村民代表举手表决,一致同意常住村户以“轮流照顾,一户两天”的方式照护村里失去双亲的残障人士秦海松。如今,这一善举在石厚土薄的太行山里开出“出入相友,守望相助”的文明之花,持续书写崇德向善的文明乡风答卷。

国无德不兴,人无德不立。党的二十届四中全会把“社会文明程度明显提升”纳入“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一,而崇德向善,正是筑牢社会文明的“压舱石”,也是促进乡村善治的“金种子”。

支部带村,凝聚合力。在黄崖沟村,正是在村干部挨家挨户走访询问、党员带头响应下,村民们一步步

建立起照顾秦海松的轮值安排。基层党支部发挥战斗堡垒作用,老党员走在前做表率,村民们从“跟着干”到“坚持干”“自觉干”,爱心在村民间凝聚起崇德向善的合力。

凡人善举,最为动人。对于黄崖沟村村民来说,与人为善,守望相助,成为内化于心、外化于行的自觉。村民们在接受采访时说,不觉得自己有什么了不起的,就是做了一件大家都认为该做的事。

在更多村庄,家家有积分台账,村里有爱心超市,文明善举比着干,群众内心“日用而不觉”的价值观念融入日常生活,见贤思齐、崇德向善已经形成新风。

呵护善举,传递善心。从中国文

明乡风大会的举办,到各地举行乡风文明表彰大会对助人为乐模范人物进行表彰,这既是新时代文明实践覆盖面不断扩大的缩影,更是以善意善举传播真善美、传递正能量的实践。根深才能叶茂。无论是见义勇为的陌生人,还是助人为乐的好乡邻,崇德向善的社会风尚让一份份爱心汇成暖流,成为可持续生态。

一颗颗小石子投入湖面,必将激荡起一片片涟漪。我们相信,让更多平凡微光被看到、被记住,就会有更多人伸出手、扶一把,崇德向善的种子就能在更多人心中抽穗拔节,乡村振兴的新画卷就能增添更多动人亮色。

□陈聪 杨晨光

让“健康油”“放心油”走进千家万户

一事一议

2025年,市场监管总局部署开展食用植物油突出问题排查整治,共立案查处违法主体2581家,罚没金额6964万元,依法移送公安机关44件,有力打击了食用植物油领域违法行为,维护了消费者合法权益。

(12月25日 新华社)

从无良企业用混合油冒充菜籽油,到黑心商家在调和油中添加含苏丹红的调色剂,再到不法厂商掺棉籽油牟利,食用植物油领域的掺假掺杂、虚假标注乱象,不仅坑害消费者权益,更触碰食品安全红线,让广大消费者食之难安。2025年市场监管总局部署的全链条排查整治,以罚没金额6964万元、2581家违法主体被查、44件案件移送公安机关的“成绩单”,彰显出守护“油瓶子”安全的决心。唯有从生产到消费全程筑牢防线,才能让老百姓的幸福感、安全感真正“油”然而生。

重拳严打“黑心油”的关键,在于“抓源头、断链条、严惩戒”共同发力。过去,食用油违法常因环节割裂而难以根治,生产端掺假容易,流通端核查困难,消费端维权被动。如今,从市场监管总局聚焦原料采购、投料生产、标签标注等全流程排查,到构建起覆盖“生产-流通-餐饮”全流程、各环节的闭环监管,再到多地建立散装油运输信息化追溯机制,



排查整治 新华社发 朱慧卿 作

“全链条”监管整治让违法者无处遁形。根据通报,某企业在食用油中非法掺假获利,不仅被吊销执照还被禁业5年,这种“严惩重罚”的“零容忍”态度和“罚到位”的力度,彻底打破了违法者“低成本牟利”的幻想和侥幸。

当然,在严惩重罚之外,更需着眼平时,努力织密“预防网”防患于未然。一方面,要靠技术赋能,推广“智慧抽检”“电子追溯”,让每桶油的来源、成分、流向可查可溯,就像某地探索建立的“产业链监测预警机制”那样,可以提前识别风险;另一方面,要靠科普引导,通过“以案释法”教会消费者如何辨别掺假油,如查看配料表是否清晰、价格是否偏离合理区间,让公众从“被动受害”变为“主动防范”。例如,中国农

□徐建辉

新华时评

对“问题法规”要及时纠正

从事网约车经营要求车辆购置总价不得低于12万元、残疾人机动车登记需有本市常住户籍……日前提请全国人大常委会会议审议的2025年备案审查工作情况的报告显示,在公民、组织等方面提出的审查建议推动下,法工委督促制定机关修改完善了一批困扰群众的不合理规定。这些“问题法规”被纠正,彰显备案审查制度“有件必备、有备必审、有错必纠”的刚性和力度。

备案审查是公民、组织等维护合法权益、表达意见建议的“直通车”。当发现法规、司法解释等规范性文件存在合宪性、合法性、适当性等方面问题,已经或可能影响大家的权益,公民、组织等可以通过相关方式,向全国人大常委会提出审查建议,及时发现、解决问题。

将“按时交纳物业服务费”作为业主参选业主委员会成员条件,逾期未缴纳停车费被罚款,将具有本地户籍或者居住证

作为出租车驾驶员准入条件……近年来,一批有问题的规范性文件在公民、组织提出审查建议后得以纠正,维护了人民群众的权益,凸显开展备案审查的必要性。

更好开展“法规体检”,让潜藏于法规、司法解释等规范性文件中的问题被发现,有必要持续优化提出审查建议的方式和途径,强化与有关部门的协同互动。通过备案审查督促提升行政法规、部门规章、地方立法、司法解释等规范性文件的质量,让“问题法规”尽早尽快得以纠正。

推动完善备案审查这一纠错机制,人人都是参与者,人人都是受益者。要更有效、更充分地调动社会各界参与其中的积极性和主动性,让群众有实实在在的法治获得感;也要以点带面、以案促改、以督促治,拓展备案审查的辐射范围,让备案审查成为推进全面依法治国、加强宪法法律实施和监督的重要动力。 □刘硕

堵住“吃拿卡要”,莫让“微权力”啃食企业利益

日前,司法部发布规范涉企行政执法专项行动第三批典型案例,其中某地市场监管局执法人员违反执法行为规范引发广泛关注。该案中,16名行政执法人员向多家小微企业和个体工商户索要,收受红包礼金,最终被严肃追责。

行政执法本应是良好营商环境的守护者,然而却成了企业负担的制造者、企业经营的索利者,如此以权谋私的“微权力”直接侵害企业切身利益,严重干扰市场正常秩序。

案例犹如一面镜子,照出了一些地方亟需进一步优化营商环境,维护好经营主体合法权益的问题。小微企业是经济的“毛细血管”,规模小、抗风险能力弱,以权谋私、“吃拿卡要”等行为加重企业负担,侵蚀社会对执法公正的信任,阻碍经济“微循环”的畅通。

近日召开的中央经济工作会议提出要营造良好的营商环境。惩治“微腐

□吉哲鹏 陈永强

建行小微快贷 助力小微企业扬帆起航

普百业 惠万企

抵押快贷 利率低至2.8%起
最高1000万元 额度最长10年 单笔支用最长5年

信用快贷

利率低至3.0%起
最高300万元 额度最长3年

系列产品

- 缴税多
- 烟草经营户
- 有收单
- 经营好
- 有房产
- 专精特新
- 客群专属定制

- > 云税贷 (纯信用,最高300万)
- > 惠商云贷 (纯信用,最高300万)
- > 商户云贷 (纯信用,最高300万)
- > 信用快贷 (纯信用,最高300万)
- > 抵押快贷 (快速抵押,最高1000万)
- > 善新贷 (信用+保证,最高1000万)
- > 善营贷 (信用+保证,最高500万)



如有疑问,欢迎前往就近建行网点咨询,具体额度与利率以最终审批结果为准

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.cn

